) ?VO"::WV\J : OLSL’(QVG\»\ = gfoﬁi,loy'\

Ve randndl, N preisi.
\V\ ¥ swavoy P S TOS"'LI"'

QJJG,L)O(-@M\‘:;JI > s30jites!




Ptiklad

Uréete smé&rovou derivaci funkce f(x,y) = arctg(x® + y?) v bod&
[ 1, 1] ve sméru vektoru (1, 2)
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Diferenciil
[alalalel lalslalalals]

P¥imo z definice urtete df a funkci 7 pro f(x.y) = x* + y*
v obecném bodg [x*, y*].

Kvali prehlednosti oznaéme h := dx. k := dy. Pak

f(x* +dx,y" +dy) —f(x".y") =
= (X" +h)? + (y" +k)? = (X" = (y")* =
= 2x*h+2y*h+ h* + k°.

Odtud df (x*,y*)(h. k) = 2x* - h+ 2y* -k a\c(h k) = 2 + k2. ]
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Necht f : E,, — R je funkce n proménnych, ktera ma v okoli bodu
x € E, spojité parcialni derivace. Pak existuje jeji diferencial df
v bodé x a jeho souradné vyjadreni je dano rovnici (x).
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Diferencial — shrnuti

Funkce f : E, — R je tedy diferencovatelna v bodé x, jestlize
existuje vektor a = (a1..... an) € R" takovy, Ze pro viechny
,sméry” v € R"” plati

@ v bodé x existuji vsechny smérové derivace d,f(x), v € R",
@ v d,f(x) jelinedrni v zavi ' Firdistku v
Q@ 0=Iim,o Hlll(f(x—l—v] f(x)—d, f(x))

tj. 0 = lim,_o = T (f(x+v)—f(x)—a-v)
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Lok

Uréete diferencial v daném bodé:
a) f(x,y) =xy+ 7 v bodé& [1,1],

v bodé [1,/3].

b) f(x, y):arcsin m

o _Q (X\\') a0 (AN 5 ‘
‘@ (xq} _AAY - 2= {l (/\{) ’)

v\ \ V\\A\ O
RS d{\o\ ? - dx rO-d
Y i ; ; — el A
) ~(»’x "\"\\- vl a:‘f‘uw-ﬁ
e i
I ) oy ga
= P A L @
)
\
F N = LS ‘;ﬂ;?, ). 2

Defeveve dU £ I/\\@J é?%
(0{ Aq) =) = c}\o«*i'f’%
X\ 3 G 5

10 2-16:39



Spoctéme znovu jednoduseji dFivéjsi priklad a uréeme smérovou
derivaci funkce f(x,y) = arctg(x? + y?) v bod& [—1, 1] ve smé&ru
vektoru (1, 2) pomoci diferencialu.
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Pomoci diferencidlu priblizné vypoctéte:

a) arcsin %5
b) 1,04%02, v hodd [%\,g
>+ (x\'\\ = QWCSin X ’L& <~ Op‘z-)mﬁ]
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Uréete rovnici te¢né nadroviny ke grafu funkce v daném bodé
a) f(x,y) =x>+xy+2y% [x,%0,20] = ﬁ)@ﬂa
b) f(x,y) =arctg, [x0,¥0,20] =[1,-1,7].

2= £y s & (iv\"\o)(x Xo) +
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